

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— K. Negyedévre 3.— K. Védőben: " 9.— " " 4.50 "

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.

Felolós szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412.

H. Kiss Áron halála.

— június 3.

Ma adják vissza a református egyház nagy halottjának, Hegymegi Kiss Áronnak hült tetemeit az anyaföldnek. A temetés puritán egyszerűségű keretek között fog végbemeni. Semmi csillogás, pompa. Ez a szomorú, utolsó aktus méltó lesz az elhunyt egyszerű nemes életéhez.

De a végtisztességtétel egyszerű kereteit az őszinte részvét, az igazi fájdalom sűrű könyei fogják betölteni. És a gyász impozáns méreteket fog ölteni; megszámlálhatatlan sokaság kíséri ki utolsó útjára a református egyház nesztorát, a hazáját forrón szerető férfit.

Ide gyülekeznek a temetésre az egész református egyház egyházi és világi kitűnőségei. Az ország minden részéből jönnek. Gyászt öltve eljön a tiszántuli egyházkerület papsága, hogy megsirassa a bölcs egyházkormányzót, az egyháza javáért két emberöltőnek bevaló hosszú időn át szakadatlanul munkálkodó nemeslelkű főpapot.

Ott lesz a temetésen az egész társadalom osztálykülönbség nélkül s egyesül a gyászban, a részvétben, mely az elévülhetetlen érdemeket

szerezett nagy hazafiúnak szól. Egyházi, világi hatóságok, különböző hitfelekezetek, testületek állják majd körül egyazon érzéssel a koporsót, hogy ismét egy nagy elmével lett szegényebb a magyar nemzet.

Két püspök társa bucsuztatja a halottat. Két református püspök önti szavakba, hogy mily nagy veszteség érte Kiss Áron halálával a magyar protestantizmust.

Aztán elkíséri a nép, a nagy gyászoló sokaság a temetőbe. A Kossuth-utcai temetőbe viszik ki a nagy halottat. A Kossuth-utcai temetőbe, a régi református püspökök temetője helyére, hogy ott nagy elődeinek társaságában — kikhez az elhunyt mindenképpen méltó volt — aludja örök álmát.

*

Kiss Áron temetése úgy fog lefolyni, mint azt már lapunk előző számaiban megírtuk. Antal Gábor püspök imát, Kenessey Béla gyászbeszédét, Biky Károly esperesi beszédét fog mondani. A részvét impozáns mérvében nyilvánul meg majd a temetésen. Minden nagyobb egyházkerület képviselteti magát, a tiszántuli egyházkerület papi karának legnagyobb része itt lesz, a törvényhozás legfelsőbb háza, a főrendiház, a református egyház legmagasabb fóruma a konvent, a képviselőház, a kormány, a vallás felekezetek, az országos s helyi függetlenségi párt, állami, városi, megyei hatóságok, a katonaság, testületek, egyesületek

képviseltetik magukat, a társadalom s a közönség részvétele mellett.

Templomi rend.

A temetést intéző bizottság meghatározta, hogy a temetés alatt a Nagytemplomban a közönség milyen sorrendben foglaljon helyet.

A Nagytemplomban az Ur asztalával szemközt helyezik el a koporsót. Az Ur asztala előtti padsor előtt a 48-as honvédek állanak, a padsorban a gyászoló család férfitagjai, a lelkészek, az egyházkerületi küldöttségek foglalnak helyet. A templom déli szárnyában mindkét padsor a nők számára van fontartva. A déli karzaton a gimnázium felsőbb osztályainak ifjúsága helyezkedik el. A templom nyugati részében egyfelől a hatóságok, küldöttségek, másfelől a gyászoló család női tagjai foglalnak helyet. A karzaton a tanítóképző intézet ifjúsága áll. A keleti szárny egyik padsorában a helyőrség tisztjei, mögöttük a közönség, a másik sorba az egyházkerületi küldöttségek és a papság ülnek.

A gyászmenet, illetőleg felvonulás sorrendje az lesz, amint már tegnap megírtuk, csupán az a változás fog beállni, hogy a kollégium udvarára a nőket is beeresztik, de jóval háromnegyed tíz óra előtt.

A király részvéte.

Ő felsége Dégenfeld József egyházkerületi főgondnok útján kabinetirodója által a következő táviratot küldötte:

Ő csász. és apost. kir. Felsége mély sajnálattal értesülvén

Kiss Áron emlékezete.

Kiss Áron püspöksége előtt csaknem félszázadon át volt egy nem nagy és nem is gazdag falu, a szatmármegyei Porcsalma papja. Ugy látszott, hogy nem is fogja elhagyni kis faluját soha, amelynek lelki és erkölcsi gondozása összeforrt az életével és a lelkével, ahol ifjúságát és férfikorát lelte, ahol csak egyháznak és a tudománynak élhetett, ahol melleleg egy pár, immár az aggyastyan korhoz közeledő fiában a magyar pedagógiának valóságos diszeit nevelte fel; mert az ő közvetlen elődje, Révész Bálint, fiatalabb volt nála. De a kis faluban szerény foglalatossága körében is kitűnt Kiss Áron; tudományának híre is messze túlterjedt faluja határára s ezért az első magyar kultuszminiszter, Eötvös József báró 1848 nyarán meghívta Pestre, abba a tanácsba, amely az 1848. évi XX. t. c. harmadik szakasza életbe léptetésének módozatait beszélte meg. — Az anket után ismét visszatért falujába s ott is maradt negyven esztendőnél hosszabb időn át. A hír ritkán emlegette a nevét; mit is kereshetne a hír szerény, egyszerű, munkás kálvinista papok házában, akiknek keményen kell dolgozni, hogy tisztes szegénységben morzsolják le az életet.

Kiss Áron szerette a hivatását, lelkéből pap volt s ezért szerény hivatala elfoglalta annyira, hogy lopogatni kellett az időt a tisztes tudománnyal való társalkodásra. —

Szolgált istenét és hazáját kis falujában, a kis falu egyszerű templomában és irt könyveket a pedagógia és a magyar protestáns egyháztörténet köréből. Sok esztendőnek, talán egy pár évtizednek szorgalmát és ambícióját dícséri az a tetemes, kitűnően szerkesztett és kitűnően kommentált volumen, amelynek címe: A XVI. században tartott magyar református zsinatok végzései s a mely 1881-ben a Franklin-Társulat kiadásában jelent meg. A magyar református egyház története, dogmáinak és szervezetének fejlődése állandóan érdekelték; összegyűjtötte és magyarázta Gelei Katona Istvánnak, a híres erdélyi püspöknek kánonait, a Szatmár-Németiben tartott nemzeti zsinat végzéseit.

1892 őszén választották Kiss Áront püspökké hetvenkét szótöbbséggel Tóth Ferenc teológiai professzor és Szabó János békés banáti esperes ellenében. Hetvenhét éves volt ekkor egy pár hónap huján. A tiszántuli ref. püspökök valamikor, egész a XIX. század elejéig, nem laktak Debrecenben, hanem ki-ki ott lakott, ahol paposkoben, annak a körülménynek, hogy nem volt ott. Annak a körülménynek, az egy-állandó, rendes püspöki székhelye, az egyházkerület sokszor kárát vallotta s az egyháznak és az iskolának nem vált javára az háznak, hogy a püspök nem Debrecenben lakik, sem, hogy a püspök nem Debrecenben lakik, ahol van a reformátusok híres, immár negyedik század esztendőnél idősebb kollégiuma. Kivált sok a panasz, hogy szükség esetén a

püspök nincs kéznél, a XVIII. század dereka táján, amikor Zorányi György zilahi pap viselte a püspökséget. Ez a sokszor, égetően érzett szükség tette Debrecen püspöki székvárossá. Előbb úgy segítettek a dolgon, hogy predilekcióval debreceni papokat választottak püspökké, ami nem volt éppen igazság, mert aki nem volt debreceni pap, azt eleve kizárta a püspökségből.

Utóbb jöttek csak rá a megoldás jobb és igazságosabb módjára, hogy a megválasztott püspököt megválasztják debreceni pappá is s ezzel a tiszántuli református püspöknek állandó székhelyet teremtenek. Így jutott Kiss Áron Porcsalmáról Debrecenbe. A hely, amelyet elfoglalt, nem volt könnyű és nem volt kényelmes. Maga a püspöki tiszt is terhes hivatal, azután kitűnő, hírnévben és népszerűségben dus elődjei voltak. Budai Ezsaiás, a híres történetíró, Szoboszlai Pap István, Balogh Péter és Révész Bálint. — Ezekre a nevekre büszke az egész magyar reformátusság; de kivált és méltán büszkék a tiszántuliak és debreceniek. A debreceni református egyház még az egyházkerületnél is gazdagabb híres és nagy nevekben. A magyar kálvinisták Rómája büszke arra, hogy falai között ütött tanyát először a Kálvinizmus s hogy ott vált először hatalommá. A debreceni reformáció a Török Bálint nevével áll kapcsolatban. A tradíció azt tartja, hogy Török Bálint, akinek vitézségéről Tinódi Sebestyén, az utolsó lantos

Kiss Áronnak a tiszántuli ref. egyházkerület püspökének elhunytáról, a református egyházat ért eme veszteség felett őszinte részvétét fejezi ki.

Ő csász. és apost. kir. Felsége kabinet irodája.

Részvétáviratok.

Apponyi Albert szintén gróf Degenfeld József útján a következő részvétáviratot küldte:

Kiss Áronnak a tiszántuli ref. egyházkerület nagyérdemű püspökének gyászos elhunytá alkalmából legőszintebb részvétem nyilvánítom, halálával nemcsak az egyházkerület, de az egész országot súlyos veszteség érte, mely hű fiát és kulturális téren kiváló bajnokát veszítette el, kérem Méltóságodat részvétemet illetékes helyen tolmácsolni.

Apponyi.

A tiszántuli ref. egyházkerület gyászában őszinte szívvel részt vesz a bányai ág. ev. egyházkerület nevében is.

Zsilinszky Mihály.

A tiszántuli egyházkerület gyászában igaz részvétellel osztozunk,

A konvent elnöksége.

Kiss Áronnak.

Felejtethetlen férje elhunytá alkalmából fogadja Méltóságod lelkünk mélyéből jövő részvétünk kifejezését. Méltóságod pótolhatatlan veszteségét, mindnyájan szívünk legmélyebb fájdalomával érezzük.

Bodnár tábornok.

Szükebb családonak külön is kéri igaz részvétét tolmácsolni.

Darányi Ignác.

Kiss Kálmán

képezdei igazgató.

Őszinte fájdalmas részvétét Önnek külön is kifejezni kívánta.

Darányi Ignác.

Özv. Kiss Áronné.

Boldogult férje, mélyen tisztelt kartárs halála felett fogadja őszintén érzett részvétem nyilvánulását.

Ferenc József unitárius püspök.

Fogadja őszinte részvétem kifejezését a szenvedett veszteség alkalmából.

Gr. Degenfeld Sándor.

Szeretett püspökünk elhunytá alkalmából őszinte részvétellel adózik

A makói ref. egyháztanács.

Táviratot küldtek még: Adám László, Hegedűs Paula, Széll Zoltán, dr. Kovács Péter és családja, Farkas Kálmán és családja, Dávidnász János, kolozsvári ref. teológusok, dr. Zsiday, Kollonay család, Szabó Kálmán képviselő, Kókey Dezső és neje.

Kun Bertalan püspök részvét-levele.

Kun Bertalan, miskolci püspök iskolatársa volt az elhunytak. Együtt jártak a sárospataki főiskolába. Kun Bertalan a következő megható hangu levelet intézte a gyászoló családnak:

Főtiszteletű és méltóságos asszonyom! Midőn a tollat a kezembe vettem, hogy elhunyt kedves férje, az én ifju koromtól kezdve legkedvesebb barátom halála felett részvétemet nyilvánítsam méltóságos asszonyom és az egész gyászoló család előtt, azon tűnődtem darab ideig, hogy valami olyat ne írjak részvétemet kifejező soraimba, mi az ő sok szenvedések között békétürésben megőrzött lelkét és ezek által mintegy megszentelt szellemét s közöttünk maradt kedves emléket megsértse; azért is érzéseivel azon óhaj-tásomnak adok kifejezést, hogy nyugodjauak békén az ő sok szenvedések között megfáradt, sőt megőrt tetemei s legyen áldott emlékezete mindazok között, kik őt ismertük, szerettük, és tiszteltük, zödeljen az ő sirja felett a hála őszinte elismerésnek munkás élete által kiérdemelt babékoszoruja. De legyen áldott azon örök s jövőví isteni hatalom is, mely az ő sokáig tartott szenvedéseinek véget vetett!

Ezekben óhajtottam kedves barátomnak halála feletti részvétemnek őszinte kifejezést adni, enyhítsek ezek a hű hitvesnek, a hálás jó gyermekeknek, a szélesen kiterjedő rokonságnak az elhunyt halála által okozott méltó fájdalmait!

Felette sajnálom, hogy aggkorommal járó bajaim, gyöngeségeim miatt az elhunyt barátom koporsóját nyugvó helyére nem kísérhettem, testi erőtlenségem ezt tenni nem engedti. Légyen tolmácsa baráti részvétemnek a szerény koszoru is, melyet koporsójára küldök.

Mély tisztelettel és részvétellel vagyok Miskolc, 1908. évi május 31.

Kun Bertalan ref. püspök.

Részvétlevelek.

A gyászoló család a következő részvét-leveleket kapta:

Méltóságos asszony!

Azon nagy veszteség és mérhetetlen csapás alkalmából, mely a nagynevű aggpatriarcha, méltóságodnak felejtethetlen hitvese elhunytával egyházunkat — méltóságodat — és nagyon tisztelt családját oly mélyen sujtotta; fogadja méltóságod ugy-saját, mint gyászba borult egész családja nevében is, Hajdu vármegye tisztikarának, — mélyen érteit őszinte részvétét.

A gondviseléstől vigasztalást kérünk gyászoló családra, — a nemes lelkű főpásztor emléket kegyelettel fogjuk megőrizni mindenkor, végüstességétélén pedig testületileg jelenünk meg.

Debrecen, június 2.

Hajdúvármegye tisztikara nevében.

Kovács Gyula, alispán.

Méltóságos Asszonyunk!

Debrecen sz. kir. város tanácsa méltó részt kíván venni magának azon kegyeletes részvétből, mely városunk, a debrecen ref. egyház, a tiszántuli ref. egyházkerület s az egész ország közérületében megnyilatkozik az ön szerett életétésának, méltóságos és főtiszteletű Kiss Áron püspök urnak gyászos elhunytá alkalmából.

Tisztelettel adózik az elhunyt jeles férjü elévühetetlen érdemei iránt és emlékezetét mai alólirt napon tartott ülésében, jegyzőkönyvében is megőrkíteni elhatározta.

Amidőn városi tanácsunknak ezen kegyeletes érzésből fakadó határozatát méltóságod tisztelettel tudatjuk, — egyszerű mind sietünk osztozni mi is azou általános igaz részvételeben, mely a tiszta életű, hazáját, nemzetét s felekezetét imádásig szerető férfinak kihűlt hamvait kíséri a mulandóság bonába.

Ambár nagy a mi veszteségünk az ő elhunytában, de bizonyára legérzékenyebben súlytotta a csapás Méltóságodat, mint szerető hitvesét és gyászba borult igen tisztelt családjának tagjait, akiknek fájdalma szent és méltó.

Hanem azért mégis megnyugvást, sőt vigasztalást is találhatnak méltóságodék mindnyájan ama tudatban, hogy az, akitől most a természet örök titku törvénye szerint meg kelle valniok — lélek nem halt meg, — csupán porhüvelybe adatik át a megsemmisülésnek; emlékezetét azonban elenyészhetlenül megőrzik az ő nagy érdemei s városunknak, felekezetének s hazájának javára irányzott tettei és alkotásai.

Legyen áldott az elköltözöttnek emlékezte, — az önk mélyseges fájdalmát pedig enyhítse a közelből es távolból megnyilatkozott általános részvét.

Kovács, polgármester.

Levélben fejezték ki még részvétüket: Justh Gyula, a képviselőház elnöke, Bernáth Géza, a kuria másodelnöke, Rámi Bela, honv. min. tan., Dr. Baluk Frigyes püspök, az ág. dunánmenni egyházkerület, Dr. Baló József, képezdei igazgató, Dr. Medve Zoltán, csász. és kir. kamarás, Zelenka Pál, püspök, Dr. Megyery Pál, Komlóssy Arthur, Csokonai-kör, Dr. Gajzágó Bela, tablai tanácselnök, gróf Marenzi tábornok, Dunántúli egyházkerület, Balogh Imre, Dr. Trocsányi Béla, S. Szabó József, Faragó Gyuláné, Mándoky Béla és neje, Komlóssy Lajos, Bundy Péter és neje, özv. Komlóssy Mihályné, özv. Lengyel Sándorné, Kiss Pal volt tanuló társai, Dr. Balkányi Kálmán, Vilmos huszárezred tisztikara, Dr. Szotyori Nagy Kálmán, Izs. iskolaszék, gyönyörű levélben a nagykerős tanítóképezde, valamint Bartha Mór gacsályi lelkipásztor stb.

Koszorúk.

Eddig a következő felirásos koszorukat helyezték a ravatalra; Kiss Áron püspöknek a Főrendház, Kiss Áron tiszántuli püspöknek az egyetemes konvent elnöksége, Mély

deák dalolt, alig tíz évvel a mohácsi csata után vitte Debrecenbe Balint papot, hogy prédikáljon az új tanítás értelmében az Urvaesoráról s az Utolsó ítéletről. A XVI-ik században, a reformáció terjeszkedése idején, lakott Debrecenben vagy megfordult ott a magyar reformáció minden nevesebb embere. Debrecen krónikája azzal dicsekedhetik, hogy a debrecenieknek a reformációt Dévai Bíró Mátyás, Kálmáncsehi Sánta Márton, Radán Balázs, Huszár Gál, Szegedi Gergely, Sztáray Mihály, Somogyi Máté és Méliusz Péter hirdette; ezek a nevek híresek, jelentősek a magyar reformáció és a magyar irodalom történetében egyaránt. E kiváló, a maguk korában tudományban és apostoli buzgóságban páratlan férfiak között is Méliusz Péter, a Kálvin-féle protestantizmus első protagónistája, legfáradhatatlanabb hőse a legnagyobb büszkesége Debrecennek. A debreceni kálvinizmus még ma is, negyedfélszáz év lefolyása után, nagyjában és lényegében az és olyan, ahogy és amilyennek Méliusz Péter tanította.

Nem Méliusz az egyetlen híres és nagy papja Debrecennek, ő csak a híres papok között is a legelső, aki szellemével és erkölcsével a maga képére és hasonlatosságára formálta a debreceni kálvinizmust. A XVI. században híres papjai voltak: Szikszai Hollopaeus Balint és Hodászi Pap Lukács; a XVII. században Melotai Nyilas István, Szoboszlai Kiklós, Báthori Mihály, a „Hangos

Trombita" írója, Csipkés Komáromi György, a nyelvtudós, a magyar nyelv buvára, a szigorú, puritán pap, majd Szilgyi Sámuel, egy Bolyai Farkashoz hasonló csodás elme, aki tizenkét éves korában fogátus deák és tanítja a görög, tizennégy éves korában a zsidó nyelvet is, aki olyan virtuóz kardvívó, amilyen volt a két Bolyai, Farkas és János; bravuros koresolyázó, a Hortobágy jegén megállás nélkül kapkodja fel és issza ki az utjába rakott borsopoharakat. Mint szuperintendes, így hívták a református püspököket, kivéve az erdélyit, a XIX. század derekáiig, itt halt meg, írt magyar verseket, görög és deák ódákat, magyarra fordította Voltaire: „Henrius“-át.

Kiss Áron a nagy és híres debreceni papok ez illusztris társaságában is megállta helyét; mint pap és mint püspök egyaránt méltó volt elődjéhez. Nagy és szép életet élt; sok jutott neki a munkából, az örömből és a fájdalomtól egyaránt. A halál háromszor ragadta el oldalá mellől az asszonyt, akit társul választott magának.

Debrecen a hagyományos puritán gyászszal, sok köyhülattással, nagy sokaság kíséretében helyezi sírjába, a híres nagy papok temetőjébe, a nagy elődökhöz nem méltatlan unokát.

Eszterházy Móric gróf: A gyámhatóság hatásköri kiterjesztését követeli. A gyámi törvényben nincs semmi gyakorlatiasság. A fiatal bűnösökről szólva részletesen beszél a javítás eszközeiről. A büntető novella nem megoldás, de a lehetőséghez képest meg van benne minden, a mi a haladó, fejlődő kort jelent. A javaslatot elfogadja.

Fenyvesi Soma: A büntetőtörvénykönyvnek a csalásra és becsületsértésre vonatkozó részeit hiányosnak mondja. A bűnvádi perrendtartást is módosítani kell. Beszél a feltételes elítélésről s annak fontosságát hangoztatja. A rehabilitációra módot kell keresni, biztosan tudja, hogy idővel átmege majd a köztudatba az a felfogás, hogy a büntetését kiállott embert vissza kell fogadni. A törvény e téren csak előkészíthet, a társadalmi felfogás átformálásához idő kell. A törvényjavaslatot elfogadja.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Politikai hírek.

Az ingyenes népoktatás és a nemzetiségek. Az ingyenes népoktatásról szóló törvényjavaslat nagy izgalmat keltett a nemzetiségi pártban. Ugyanis a javaslat egyik szakasza értelmében az ingyenes oktatás által megszűnő tandíjjel való csak úgy kárpótoltatik az állam által, ha az illető iskola megfelel azoknak a rendelkezéseknek, melyeket az 1907. évi új iskolai törvény a magyar nyelv tanítása érdekében előír. Ez a szakasz főképp a román iskolákat sújtja, melyeknek vagy meg kell magyarosodniuk, vagy pedig meg kell szűnniük.

Kipusztítók néhány év alatt minden hazafiatal iskolát — mondta Apponyi tegnap a folyosón. — Minden javaslatom erre fog irányulni.

A nemzetiségek tegnap délután értekezletet tartottak melyen állást foglaltak a javaslatl szemben.

A király állapotáról.

A legjobb egészségnek örvend.

— június 3.

A király állapotáról legutóbb tudvalevőleg nyugtalanító hírek voltak forgalomban. Ezzel szemben a bécsi „Wilhelm” című köznyomatos a legmegbízhatóbb helyről a következőket írja:

A király közvetlen környezetére rendkívül kedvező hatással van az a körülmény, hogy ő felsége egészsége semmi kívánnivalót nem hagy maga után. Évek hosszú sora óta nem örvendett még az uralkodó olyan jó egészségnek, mint éppen mostanában.

Ezt annál is inkább hangsúlyozni kell, minthogy alig volt még tavasz, amelyen a király olyannyira el lett volna foglalva ünnepekkel, mint éppen ez idén. Sem a német császár, sem a szövetséges hercegek tiszteletére rendezett ünnepek, sem a hadvezetőség, sem Bécs város hódolata nem merítette ki a királyt. Sőt ellenkezőleg, a király igen frissen és szokatlanul jó hangulatban van.

A napi programot, amely akták elintézésével telik el, a király napról-napra teljesíti és pedig a legnagyobb pontossággal. A jelentéseket nagy figyelemmel kíséri a felség és különösen kielégítette őt a katonai diszszemle. Ez alkalommal két óra hosszat nyeregben ült ő felsége és a szemle után a csapatok magatartása fölött nagy meglepődésének adott kifejezést.

Igen jóleső hatással volt rá a szíves ováció, ami sok ezer ember éljenzésében megnyilvánult akkor, amidőn a diszszemlérelől lóháton hazavágtatott.

A király ótvágya a lehető legkielégítőbb. Sétáit pontosan betartja és már régóta nem tapasztaltak olyan jókedvet nála, mint éppen mostanában.

Vizbefult gyermekek.

Rémes szerencsétlenség.

— június 3.

Rémes szerencsétlenség hírét adja berettyóújfalui tudósítónk. Két 10—12 esztendősi fiúcska a község alatt ázott ár csatornában lelte halálát.

Az eset Berettyóújfalóban kínos szenzációt keltett s egyébről sem beszélnek, mint a két kis fiú tragédiájáról. A hatóság szigorú vizsgálatot indított, hogy menyiben terhelte a felelősség a szülőket azért, hogy gyermekeiket felügyelet nélkül hagyták.

A részletek a következők:

Hoffmann József és Balogh Lajos délután fürödni mentek a Berettyó levezető csatornájába. — A csatorna medre a vasúti állomás közelében kiszélesedik s itt a meder közepén két év előtti ártézi kútat kezdtek furni s a kiásott kút gödrét betömetlenül hagyták. — Most a sekély víz elborította a kút gödrét s a két fürdő gyermek mit sem sejtve, a mély kút gödrébe tévedt.

A gyermekek a mély kútból nem tudtak szabadulni s egymásba kapaszkodva elmerültek. — Késő este halottan találták meg őket a sekély vizű csatorna medrében.

LEGJOBB SZABÁSÚ INGEREK FÉRKETENÉL

Megunták az életet.

A nyomor halottjai.

— június 3.

A debreceni kir. ügyészséget tegnap két öngyilkosságról értesítették, amelyek a megyében történtek.

Az egyik öngyilkosság Hajduszoboszlón volt. Az ottani rendőrkapitány telefonon jelentette az ügyészségnek, hogy K. Tóth János szoboszlói földműves öngyilkos lett. A szerencsétlen ember felakasztotta magát. — Végzetes tettét szorult anyagi viszonyai miatt követte el, amiről ugyan életében senkinek sem panaszkodott. Tegnap délelőtt, midőn családja nem volt odahaza, a lakásán a gerendára csavart kötéllal végezte ki magát.

A másik öngyilkos Mikó László hajdunánási huszonnégy éves munkásember. Őt is rossz anyagi helyzete kergette a halálba. Két keze munkájával kereste kenyerét, azonban az utóbbi időben alig-alig bírt annyit keresni, hogy fiatal feleségét is eltartassa.

Emiatt valósággal buskomor lett, sőt az ivásnak adta magát. A különben dolgozó ember néhány nap óta folyton a kocsmában üldögélt és ivott. Ezzel akarta bánatát elfojtani, ami azonban nem sikerült neki, sőt még elkeseredettebbé tette.

Tegnap hajnalban tért haza lakására. Felesége még akkor aludt. De mikor felébredt, férjét a ház egyik félreeső helyén felakasztva találta. Azonnal jelentést tett a trakikus esetről a hajdunánási rendőrségnek, honnan viszont a debreceni királyi ügyészséget értesítették.

A királyi ügyészség, minthogy az öngyilkosság mindkét esetben kétségkívül megállapított, a temetési engedélyt megadta.

Hírek.

A „Debreceni” szerkesztősége és kiadóhivatala Arany János-utca 2. (Hungária épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok... lépcső-folyosóján. Telefon 412

— Kereskedők és az ipartörvény. A kamarakerületbeli kereskedő társulatok és körök képviselői ma, szerdán délután fél négy órakor a kamara kereskedő osztályával értekezletet tartanak, melyen az ipartörvény tervezetnek a kereskedőkre vonatkozó szakaszai kerülnek bírálat alá. Erre az értekezletre a kereskedő alkalmazottak helybeli egyesületei is meghívottak.

— A József kir. herceg Szanatórium Egyesület helyi bizottságának elnöke a következőket teszi közzé: A József kir. herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlését Budapesten (Váci-utcai városháza dísztermében) ez évben június 14-én tartja meg. A közgyűlésre felutazó tagok a m. kir. államvasúton oda és vissza szóló, nyolc napi érvényű biró, féláru vasúti jegy váltására jogosító igazolványt kapnak, ha azért Mihalovits Jenő gyógyszerész e. pénztárhoz, június 7-ig fordulnak. Főhivom a szanatórium egyesület t. tagjait, hogy minél többen vegyünk részt közgyűlésünkön. A féláru jegy váltására szóló igazolványt azok is megkapják, akik június havától iratkoznak be az egyesületbe. Hazafias tisztelettel özv. dr. Rotsehneck V. Emilné, bizottsági elnök.

— Az atletikai verseny eredménye. Vasárnap délután zajlott le a Debreceni Tornaegyesület országos versenye igen szép számú distingvált közönség jelenlétében. A megjelent atléták olyan eredményeket értek el, amelyek hosszú időre emlékeztetést tesznek a versenyt hivatalos körökben is. Egyes számokban meg épen a rekordok megdöntését lehetett remélni. Dr. Kirchoffer 1244 m. dobása, báró Wardenerek 176 cm. ugrása méltán meglepetést okoz sportkörökben, mert mind a kettő az országos -bajnokságon is felül áll. Igen szépen ugrott Zöld is, aki szintén hajszál híjján ugrotta át a 176 cm-t, a léceit csak a kezével verte le, mondhatni véletlenségből. A győzelmek értékét emelte dr. Magoss Györgynek és a DTE tagjainak gyönyörű tiszteletdíja. Gyürky Sándor egyleti val. tag pedig szép egerattatárcával lepte meg az összes versenyzőket. A díjakat Lestyán Adorján egyleti elnök osztotta ki a helyszínen. A részletes eredmények a következők: 100 y rdos síkfutás 1. Balog Daac. 2. Szmétanovics DTE 3. Zalay DTE. — Súlydobás: 1. dr. Kirchoffer DTE 1244 m. 2. Németi István Daac 1109 m. 3. Zalay DTE 1104. — Távolyugrás: 1. Kalmár Daac 597 m. 2. Fényes DTE 585. 3. Kiss Nyiregyháza TVE. — Diszkoszvetés: 1. dr. Kirchoffer 3475 m. 2. Pivnyik Nyiregyháza TVE 3009. 3. Báró Wardenerek MTK 2902 — Magasugrás. 1. Báró Wardenerek MTK és Zöld DTE 172 egyenved cm. Az eredmény kihirdetése után Wardenerek 176 cm-t ugrott. 2. Dávid Daac 163. 3. Ferenczi DTE 163. — Egy angol mf. futás. Első Lovas MTK 4 perc 55 mp. kitűnő eredménnyel, második Kovács Dezső NyTPE, harmadik Lipcsei DGASE. — Rudugrás: Első Szmétanovics DTE 285, második Zöld DTE 285, harmadik dr. Kirchoffer DTE 270 m. — Stafétafutás. Első a DTE. csapata: Zalay. Fényes, Szmétanovics, Futó; második NyTVE csapata: Kiss, Porubszky, Kovács, Bede. — A DAAC csapata vezetés miatt diszkvalifikáltott.

— Verekedő asztalossegédek. Az Eötvös utca 74-ik szám alatt együtt dolgoznak Fazekas Kálmán és Kádár Sándor asztalossegédek. Tegnap délelőtt valami okból összeveszttek, amiből csakhamar parázsverekedés keletkezett közöttük. A verekedés hevében Kádár egy nagy

harapófogóval úgy föbe vágta ellenfelét, hogy az vértől elborítva eszméletlenül rogyott össze. A súlyosan sérült Fazekast a mentők be szállították a kórházba, a rendőrség pedig súlyos testi sértés miatt eljárást indított Kádár Sándor ellen.

— **A nyomdászok juniálisa.** A régi tradíciókhoz híven, a siker jegyében indul a debreceni nyomdászok juniálisa, melyet a hó 28-án tartanak a Margit-fürdő disztermében. A nyári mulatságot — mely iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik — gazdag műsor vezet be, mely szellemesebbnél szellemesebb számokban fog bővelkedni. A műsor összeállításán ötven tagú rendezőség buzgálkodik. A műsor lefolyása után reggelig tartó tánc lesz. — A meghívók a napokban szétküldetnek.

— **Miniszteri biztos.** A kereskedelemügyi miniszter a debreceni női kereskedelmi tanfolyam folyó tanévi záró és javító vizsgálatára miniszteri biztosi minőségben Szávay Gyula debreceni kamarai titkárt küldte ki.

— **A talyigás balesete.** Súlyos baleset érte tegnap délután Szilágyi Gábor talyigást. A külső vásártérre bőröket szállított talyigáján, utközben lova valamitől megijedt és a megrakott talyigát elragadta. A bőrök tetején ülő Szilágyi elvesztette egyensúlyát és lezuhant, hogy a talyiga kereke keresztül ment rajta. A mentők szállították be a kórházba. Állapota súlyos.

— **Kondor Ernő** igazgató a mostani hétre olyan műsort hozott, amilyen eddig Debrecenben nem volt. Egyik szám jobban bevált, mint a másik. Esténként fellépnek a Sister Madisons amerikai mezitlábos táncosnők, Tom Buttler, kómikus kerékpáros, még igen rövid ideig a közkedvelt „La belle Mirrele és táncosa” nevű táncospár, Rica Géza, a közönség kedvence, Revitzky Rózsi, Horváthné Bárdoss Mariska, a „fürdőkád” c. bohózatban, Sugár Elza, Ferenczi Gitta, Kondor Ernő és Vámos Dezső.

— **Véres verekedés.** Tegnap éjszaka véres verekedés volt egyik debreceni nyilvános mulatóhelyen. Németh Gábor Bika vendéglő csaposa hat vasuti munkással összeveszett, aminek aztán az lett a következménye, hogy Németh Gábort véresre verték és összeszurkálták. A súlyosan megsérült embert a mentők a kórházba szállították.

— **Rekord a fényképészet terén.** Vámoser és Burg fényképészek, kiknek méltán adhatjuk a tehetséges jelzőt, mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Tébolydából a halálba.** [Sárvárról írják: Vilics István, ki csak a napokban hagyta el az elmeegógyintézetet, a szombat-helygráci vonat elé vetette magát és a vonat kerekei agyongázolták. Az elmebeteg ember előbb jobb lábát a sínhez kötötte, nehogy felugorjék, ha a közeledő vonattól megriadna.

— **A bolgár fejedelem Szombathelyen.** Szombathelyről jelentik: Ferdinánd bolgár fejedelem augusztus 18-án Szombathelyre érkezik. Abból az alkalomból, hogy ő felsége Ferdinánd fejedelemet a Szombathelyen állomásozó 11. huszárezred tulajdonosává nevezte ki, Horváth Lajos ezredes küldöttség élén megjelent Szófiában a fejedelem előtt, ki akkor kilátásba helyezte, hogy a látogatást viszonzni fogja, hogy ezredét személyesen is megismerje.

— **Gimnázista és a mozdonyvezető.** Szita Gyula gimnázista tanuló tegnapi délután biciklijével elütötte Sotán Mihály kisvasuti mozdonyvezetőt, aki súlyos sérüléseket szenvedett e miatt. A vigyázatlan gimnázistát följelentette a rendőrségen, amely az eljárást megindította.

— **Elveszett pénztárcsa.** A Timár-utca 19. számú háztól a Szent-Anna-utcaig elveszett tegnap reggel egy barna bőr pénztárcsa, melyben két darab százkoronás volt. Kéretik a becsületes megtaláló, hogy dr. Bodrei Viktornénál, Timár-utca 19. szám alatt szolgáltatassa át, ahol illő jutalomban részesül.

— **Polgári kör juniálisa a nagy-erdei vigadóban június 13-án, szombaton.**

— **Angol zefírek,** női blouzok és férfi ingekre gyönyörű szép választékban kaphatók Ott Károly utóda cégnél Kossuth-utca városháza alatt.

Ajándéktárgyak beszerzésekor ne feledkezzünk meg Mentze Henrik előnyösen ismert áruházáról, mert ott minden szép, jó és olcsó.

Figyelmeztetés.

Ne vegyünk kenőcsöt, ha német, Használjuk kizárólag Boesckay cipőkrémet.

Kapható mindenütt.

70 év óta a Sirup-Pagliano

mint a legjobb és legbiztosabb hashajtószer sok ezer családnál eredményesen van bevezetve. Ezen Girolamo Pagliano florenzi tanár által feltalált és 1838 óta előállított vértisztítószer csak akkor valódi és eredményes, ha a gyártmány a törvényesen védett kék vignettával és Girolamo Pagliano tanár névelésével van ellátva. Ezen különlegességek orvosi rendeletre az ország minden jobb gyógyszerárában kaphatók. Orvosi rendelés szerint használva, megszüntetik a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítják az anyagcserét és vértisztítónak hatnak bőrkiütések, köszvény, csusz (rheumá) nál stb. Elismert szer étvágytalanság és az ülő foglalkozás egyéb következményei ellen. A „Girolamo Pagliano” készítmények folyékony szirupalakban és por alakban kaphatók. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár Florenz (A 12) Via Pandolfini. Elismerőleveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A 12.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszertárak főraktárként legelőnyösebb feltételek mellett keresztetnek.

A Polónyi—Lengyel pör epilógusa.

Braun Mór vallomása.

— június 3.

A múlt év január 29-én Polónyi Géza följelentést adott be az ügyészségen Lengyel Zoltán ellen sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt. A följelentést követő napon megjelent Ruttkay vizsgálóbíró előtt Braun Mór Meránból és kérte, hogy a vizsgálóbíró hallgassa ki tanuképpen a Polónyi—Lengyel-ügyben, mert a főtárgyaláson nem jelenhet meg.

A vizsgálóbíró ki is hallgatta Braun Mórt, aki azt vallotta, hogy az ő meggyőződése szerint Polónyi ártatlan. Ez a vallomás csak akkor került nyilvánosságra, amikor a

Polónyi—Lengyel-ügy a képviselőház mentelmi bizottsága elé került.

Akkoriban ezzel az esettel sokat foglalkoztak a lapok, többek közt Nagy Endre „Mentőtanu retourjeggyel” címmel írt a dolgról. Többi közt ezt írta:

— Vizsgálóbíró ur, én Polónyi excelenziás urat ártatlannak tartom — mondta Braun Mór.

— Mivel tudja ezt bizonyítani?

— Mivel? Hát azzal, hogy megesküszöm rá. És mivel a vasuti jegyem tour és retour már ugyanis megvan, tehát hajlandó vagyok több más dologra is megesküdni.

— Mikre?

— Mikre? Hát mit tudom én! Csak tessék megmondani és én megesküszöm, mert én ilyen ember vagyok.

A cikk további részében elmondja, hogy ha Braun Mór valamire megesküszik, azt el lehet hinni. Ezután ne merjen senki ötszáz aranyat ígérni egy olyan embernek, aki ártatlannak tartja Polónyit, mert rögtön megjön retourjeggyel a vendégfogdosó Brau Móric és kijelenti, hogy ő ezt olcsóbban is megcsinálja.

A cikk miatt Braun Móric sajtópört indított Nagy Endre ellen.

A tegnapi tárgyaláson Nagy Endre védője, dr. Lengyel Zoltán bizonyítani kívánta, hogy Braun Móricot számtalan városból csendháborítás, koldulás stb. miatt kitiltották és hogy több ízben volt már lakója a bolondok házának is. De bizonyítani kívánta még azt is, hogy egy esetben száz koronát is kapott, amiért valaki mellett tanuvalloást tett.

Az elnök: Nem lehetne ezt az ügyet egy nyilatkozattal is elintézni?

Dr. Bonta: Én nyilatkozat ellenében szívesen visszavonom a panaszomat.

Én csak annyit vagyok hajlandó kijelenteni, hogy Braunt nem ismerem — felelt Nagy Endre. — Én csak humorosan fogtam fel az ő humoros megjelenését. Megsértetni nem akartam, ha ő sértésnek veszi a cikket, kijelentem, hogy nem szántam sértésnek.

— Tegye még hozzá azt is, hogy sajnálja...

— Ezt nem teszem!

— Hát azt, hogy sértetni nem akart.

— Ezt kijelentettem már előbb is.

E nyilatkozat folytán a panaszt visszavonták a bíróság Nagy Endre ellen megszüntette az eljárást.

Vasuti katasztrófák.

Három vonatösszeütközés.

26 áldozat.

A vasuti balesetek történetében legtöbbször beválik, hogy az ilyen balesetek rendszeren párosával érkeznek.

Vasárnap és hétfőn két nagyobb vasuti szerencsétlenség történt az országban és már tegnap ezeket három rettenetes katasztrófa követte, mely összesen 26 áldozatot követelt magának.

A szerencsétlenségekről az éj folyamán csak szűkszavú táviratokat kaptunk, melyek itt következnek:

Bécs, június 2. Az üdülőhelyek mellett elvezető sínpáron összeütközött egy személy- és egy tehervo-

Mrabéczy fest, mos, tisztít!
Debreczen, Széchenyi-u. 42.

vat. Mindkét vonat mozdonya tönkrement, a kocsik nagyrésze megrongálódott. A szerencsétlenségek 16 sebesültje van.

Kézdivásárhely, június hó 2. A szomszédos Zabola község erdőjén átvezető iparvágányon két fával rakott tehervonat összeütközött. 2 munkás életét vesztette.

Cegléd, június 2 Az egyik tehervonat összeütközött egy motorossal. 3 ember súlyos, 5 könnyebb sérülést szenvedett.

Mindennap korán reggel megjelenő lapunk előfizetési ára egy negyedévre 3 korona. Megrendelhető Arany János-utca 2. szám, Hungária épület, földszint 2 ajtó.

Távirat és telefon.

A képviselőház üléséhez.

Budapest, június 2. A képviselőház mai ülésének végén Viád Aurél, Nagy Emil és Günther Antal igazságügyminiszter felszólalásai után elfogadták általánosságban a büntető novella törvényjavaslatát.

A horvát bán utazása.

Budapest, június 2. Raueh Pál báró holnap a fővárosba érkezik, ahol konferenciát fog folytatni Wekerle Sándor miniszterelnökkel. A tanácskozáson horvát politikai ügyekről lesz szó.

Haldokló püspök.

Szatmár, június 2. Bornemissza Tibor szatmári püspök állapota ma válságosra fordult. A haldokló egyházfő felvette este az utolsó kenet szentségét. Az orvosok véleménye szerint folgyógyulásához nincs semmi remény.

Elhunyt főúr.

Bécs, június 2. Pálffy János gróf a dugszdag mágnás ma itt elhunyt. A 79 éves főúr vagyont érő műkincseit az államra hagyta. E műkincsekből külön Pálffy muzeumot fognak szervezni.

„Kovács“ kőneshatású ártézi fürdő Bihar-Dioszegyen.

Biztos hatású a köszvény és csuzos bántalmak különböző alakjainál; bőrbajok, vesék, máj, lép és méhdaganatainál és gyulladásainál; aranyeres bántalmaknál; az idegrendszer számos megbetegedéseinek; törések és ficamok után visszamaradt tagmerevedéseknél, bőrbajoknál. Különösen felhívjuk a t. közönség figyelmét azon szerencsés körülményre, hogy e vidéken állandóan fellépő malarikus lázak által okozott léptultengések a fürdő rövid használata után gyorsan elosznak, miért is mi mint utókúra ischias bántalmak után ugyszólván nélkülözhetetlen. A fürdő állandó orvosi felügyeletével a községi orvos ur van megbizva, ki a hozzáfutó betegeket a leggondosabb szakszerű kezelésben részesíti s a fürdő használatát illetőleg hasznos tanácsokkal látja el. **Fürdő megnyitás április 1. október utoljág nyitva.**

Özv. Kovács Sándorné fürdőtulajdonos.

Olcsó kölcsönt

előnyös feltételek mellett
leggyorsabban eszközöl

Groszmann és Mandel

bankiroda DEBRECZEN,
Hunyadi-utca 17. Alapított
1895-ben.

Interurban és megyei telefon 76. sz.

DONOGÁN és SOMOSSY

Debreczen, 1

* * Kistemplombazár. * *

Ruha- és blouzekelme ujdonságok,
Viole de laine, ruhavászon, angol
zephyr. — Gyönyörű női napernyők

!!! Óriási raktára !!!

MEGNYILT

Simonffy-utca 7. szám alatt a
kispiac sarkán

Liener Emil

sajátkészítésű cipőraktára.

Uj üzlet. Uj üzlet.

Szépe Lajos

női divat, vászon, fehérnemű és rövidáru
üzlete DEBRECZEN, Kossuth-utca 6. sz.
Ajánlja legujabb kivitelben a tavasz
ujdonságait: Francia és Angol női
divatkelmében, Angol Blouse és Tennis
szövetekben, Divat Zeffirek elismert leg-
jobb minőségben, Himzett Schweitzi és
mintás selyem Batisztok, Cosmanosi
kartonok és valódi Francia Delaine-
remek választékban.

Uri és Női Fehérneműek,

Chiffonok, vásznak, fehér és színes da-
maszt asztal terítékek minden árban.
— Szövet és csipke függönyök, ágyte-
ritők. — Színes és fekete Napernyők
nagy választékban. — A híres Lillom
vászon gyári raktára.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli szaktan-
folyama felnőttek számára,
mely idő alatt mérlegképes
könyvvezetők gyönyörű
írással, levelezéssel, váltó-
ismerettel, gyors számoló
képeséggel, alaposan biztos
sikerrel kiképeztetnek. Ju-
nius 3-án kezdődik. Több
ezertanítvány a legelőkelőbb
és legjövendőbb állá-
sokban. Beiratás naponta
10—12-ig (József kir. herceg-
u. 42. sz. udvarkertlakásban).

Tandij 50 kor.

Magyarország
egyik legnagyobb szőnyegáruháza.

Posztó-, Plüs- és Selyem
Függönyök,

Csipke-Storok

óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Tsa

szőnyegházában

Debreczen, Kossuth-u. 5.

Kerékpár, varrógép,
gramafon, villamos-



sági cikkek és mindennemű alkatrészek
állandó raktára. Nagy választék lemez-ujdon-
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket,
mindennemű mechanikai készülékek javítását,
vas- és fémesztergályozást, zománcolást, nicke-
lezést és az összes e szakmába vágó mun-
kákat szakszerűen és pontosan készítjük.



Geller és Németh
Debreczen,
Hatvan-utca 8. szám.



A legszebb fényképek az ünnepek előtt leszállított árban bocsájtanak a n. é. közönség rendelkezésére. Mély tisztelettel

Vámoser és Burg

fényképészeti fénykép nagyító és festészeti műterem Egyház-tér 3. szám. Nagytemplom mellett.

Gyertyánliget (Máramaros mnye).

a legzebb, legegészségesebb kiimatikus erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép, magss fekvés, por- és szélmentes-özondus, enyhe levegő, kitünő ízű és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógy-siker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasténia, gyomor, bélbajok és női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. — Igen mérsékelt árak. — Idény: májás - október. — Vasuti állomás: Nagy-Bocskó. — Előnyök: 1. Olcsó árak és fészelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasutállomás és Interurban telefon.

A fürdőigazgatóság.

319-1908. v. k. szám.

Árveresi hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 512/2-1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Weisz Samu részére, Diószegi János debreceni lakostól 118 korona tőke, ennek 1908. évi január hó 2. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 84 kor. 80 fill. perköltség erejéig 1908. évi február hó 7-én bíróság lefoglalt és 870 koronára becsült tehének, lovak és szalonnából álló ingóságok 1908. évi június hó 3-án délután 4 órakor kezdetét veendő és Debreczenben Kéttalom-utca 14. szám a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi május hó 7.

Bódogh Zs.
bírói kiküldött.

Pályázati hirdetmény.

Az Érmelléki Takarékpénztárnál, Székelyhidon betöltendő segéd-könyvelői állásra.

Javadalmazás: 1200 korona évi fizetés 400 korona lakbér és jutalék.

A sajtókezüleg irt pályázati kérvények eredeti vagy hitelesített bizonyítvány másolatokkal június 19-ig nyújtandók be az igazgatósághoz.

A megválasztott 1000 korona óvadékot köteles az intézet pénztárába letenni.

Az állás megválasztás után azonnal elfoglalandó.

Székelyhid, 1908 június 1.

Az igazgatóság.

Olcsó

tüzifa eladás a

Nagyceserén Eissler I. és Testvérei bécsi cégnél. Raktáronként 1 öl szinfa 24 korona és 40 fillér. Ölenként pedig szinfa 26 korona 40 fillér, botfa 14 korona és 40 fillér.

FISHER ADOLF

posztó-nagykereskedő

nyári idény ujdonságai

lüsterek minden színben, kötött színes mellényszövetek, vászon és fél-selyem ruhákra és tennis szövetek.

Balatonfüred,

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében.

Posta, távirtda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 31-től szept. végéig Tiszta, özondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások; juhsavó-, tej- és szőlőkura. — Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz rendszere szerint. Masszázs. Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. — Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: szivbántalmak, vérszegénység, görvély, gümőkór, esúz, köszvény, légző-szervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőség, női bajok és idegbántalmakban. — Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok, lombos park, fenyvesliget, térzene, naponként színelőadások, hetenként táncmulatság, élvezetes kirándulások, sétacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Június 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-kal olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasuti állomások: Siófok és Veszprém (Jutas) Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezménnyel, menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: dr. Huray István, kir. tanácsos. — Lakásmegrendelések előleg beküldése mellett, Lingl Valárián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüreden. — A Balatonfüredi ásványviznek, mely mint étrendi víz is igen kedvelt, főraktárosa: Édeskuty L., udvari ásványvizszállító Budapesten. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

Elegáns façon!

Heti gyártás 1300 pár.

Kitünő hírnevünket

szolid alapelveinknek köszönhetjük.

Legnagyobb választék!

1500 munkás és hivatalnok.

CIPŐÁRUINKAT

Honi ipar.

Férfi cugos cipő, erős bőrből	frt. 3.30
Férfi füzös cipő, kitünő Box-bőrből	„ 4.50
Férfi füzös cipő, valódi Box-Calf-ból, kedvelt sétánycipő.	„ 5.75
Férfi füzös cipő, legfinomabb Chevræuxból, igen könnyű, Goodyear varrott	„ 6.—
Férfi füzös félcipő, finom Chevræuxból, Goodyear varrott, elegáns kivitelű	„ 5.60
Férfi gombos cipő, I-a Chevræuxból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	„ 7.—
Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-Calfból, American Style	„ 7.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkelből.



Különlegesség „Goodyear Welt” árukban.

A jelenkor elismert legjobb minősége.

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Honi ipar.

Női félcipő, erős bőrből, mindennapi használatra	frt. 2.80
Női füzös félcipő, fekete Chevræuxból, nagyon elegáns	„ 3.50
Női füzös cipő, fekete Box-bőrből, igen szolid kidolgozású	„ 4.—
Női füzös cipő, I-a Box-Calf-ból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	„ 5.50
Női gombos cipő, legfin. Chevræuxból, Goodyear varrott, elegáns façon	„ 6.—
Női félcipő, legjobb amerikai, sötétbarna Chevræuxból, Goodyear varrott, legfinomabb kivitelű	„ 5.50

Legnagyobb választék fél-, házi- és gyermekcipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL” cipőgyár r.-t. debreceni főraktára Piac-u 48.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel szedett szó 5 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levélbélyeg bektüldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Fiatal nő jelégére levél van a kiddóban.

Egy olyan özvegy asszonykát keresek, ki egy csinos, fiatal ember diskrét barátságát óhajtja. Leveleket kérek „Páris éjjele” jelégére a kiadóba.

Modern hölgyek vagy özvegyek, kik unatkoznak és óhajtának egy fess uri ember diskrét barátságát irjanak „Hajnalhasadás” jelégére a kiadóba.

Egy előkelő megjelenésű fiatal ember ezuton óhajt megőszülni, vallás és vagyon mellékes, csak szép legyen. Arcképes ajánlatokat „Mámor” jelégére kér e lap kiadóhivatalába.

Özvegy vagy unatkozó hölgyek ismeretségét keresem „Hü lovag” leveleket e lap kiadóhivatalába.

Ki unatkozik? Hölgyeim forduljanak bizalommal „Barna legény” címen e lap kiadóhivatalába.

Ajánlat.

E hó végére állást keres egy szép írású fiatal ember. Szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „Komoly ember” jelégére.

Hegedű órákat adok koronájával cím a kiadóba.

Kereskedelmi tanfolyamot végzett szép írású fiatal ember ügynöki vagy hasonló irodába ajánlkozik. Cím a kiadóban.

Irógép két színben ír, kifogástalan állapotban olesón eladó. Cím a kiadóban.

Kétszer lehuzott kerti borok eladók, Piac-utca 44., tudakozódhatni a kapusnál.

Postakertben a libavásárral szemben eladó építkezéshez használható száraz vályog. Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Egy különbejárati butorozott szoba kiadó és ottan jó házi koszt kapható. Csapó-u. 10.

Hatvan-utcai kert II. járás 5. szám alatt eladó egy új épület teljes felszereléssel értekezni lehet a kiadóba.

Desifin a legjobb szer a lábizzadás ellen.

Hegedű tanítást elvállal egy végzett hegedűs, kezdő tanítványokat is igen jutányos áron tanít, szíves fölkeresést levél által kérek „Varázskeringő” jelégére a kiadóba.

Intelligens fess özvegy uri nő sürgősen keres társat néhány száz forinttal jó üzlethez. Levelek „Társ” jelégére főpostarestante kéretnek.

Magánvállalathoz egy szépírású fiatal ember, aki a könyvelésben teljesen jártas, ajánlkozik. Szíves megkeresést a kiadóhivatal továbbít „Szépírású” jelégére.

Ügyes kárpitos varrónők felvétetnek Killer Ede butorüzletében.

14 drb 3—4 méteres tölgy lábának való eladó Garai-u. 23. sz.

40 darab tizenöt hónapos szürke mangalica miskarolt **süldő** eladó. Bustyaháza állomástól fél órányira fekvő birtokon, Ugyanott 150 darab idei magyar bárány is megvehető. Megkeresések K. J. Máramarosziget Jókai-u. 36. címzendők.

Eladó 2 hegedű kitűnően kijátszva mesutánzat ár 8 frt és 15 frt, cím a kiadóban.

Gimbalom pedálos teljesen új azonnal eladó Darabos-utca 57.

Árverésen eladó Csilag-utca 36. sz. ház kikiáltási ár 1100. Bánom pénz 410 kor. 90 fillér. Telekjegyzőkönyv szám 335. 1908 május 29-én d. u. 3 órakor. Értekezhetni Debreczeninél Csapó-u. 86.

Elegáns megjelenésű fiatal ember könyvelői vagy hivatali állást keres; szíves megkeresést továbbít a kiadóhivatal „fiatal ember” jelégére.

Balatonhoz, vasúthoz közel, parkirozott udvarban, szép kilátással két butorozott szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Még egy külön butorozott szoba keresztény családok részére. Bővebbet Puky akadémiai tanárnál Keszthelyen.

Remek ház óriási telekkel Kossuth-utcaán eladó. Vételár fele olesó törlesztéses kölesön, másik fele tisztán jövedelmez 7 százalékot. Cím kiadóban.

Egy ügyes özvegy nő ajánlkozik gazdaszónynak papi házhoz vagy ápolónőnek fürdőre is, elmegy nagy házakhoz főzni. Cím a kiadóban.

Hegedű tanárt ajánlok, aki magántanítványokat fogad igen jutányos áron. Leveleket kérek „Hegedű tanár” jelégére a kiadóba.

Jó megjelenésű kereskedő segéd, 24 éves, ki teljesen jártas a könyvelésben is, állást keres, szíves megkeresést levél által kér a kiadóba „kereskedő segéd” jelégére.

Telefon 168.



Villany villagítást,

telefonok, villamos csengők berendezését és évi jókarban tartását, legjobb anyaggal és szolid árért eszközölöm. — FÖLDVARI L. Debreceni Első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat.

Kossuth-utca 1.
Telefon 168. sz.



Takarékos tüzhelyek,

főzőedények, eperjesi cserépkályhák, Perenspora fecskendők jutányos áron kaphatók

Kovács Gyula

vasüzletében
a „BIKA”-szálloda mellett.

Kereslet.

Mindenes cseléd kerestetik abbáziai magyar orvos-családnak. Tisztességes fiatal leány ajánlkozzék dr. Glück József orvoshoz, Abbazia, Villa Dalibor címen.

Lakást teljes ellátással keresek özvegy uraszónynál. Szíves leveleket kérek küldeni „Amor” jelégére a kiadóba.

Harisnyakötődembe tanuló leány és segéd felvétetik Hatvan-u. 6. Uj harisnyákat és fejeléseket is elfogad.

Egy nevelőnőt keresek, leveleket kérek „Kaland” jelégére a kiadóba.

Egy fiatal fűszeres segéd felvétetik Rosenfeld Mór Salétrom-utca 12.

DEUTSCHNÁL MINDENKOR FRISS

turó és vaj

kapható Piac-utca 38., Hatvan-utca 9.

Villamos-világítási és erőátviteli berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T. debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek **díjtalanul** szolgál.

Villagítótestek, csillárok és szerelvények **dupa** választóka.

Telefon szám: 568. 1063

VÁSZON ÁRU

fehérneműk, valamint sifonok és paplanlepedő-vásznak, virágos és osikos osinvatok, damaszt étkező- és aszur kávésterítők, damaszt- és frottir törölközők, törölő-kendők és nankingok, valamint kész női fehérneműk és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓ ÁRUK

női rukákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, judisch foulárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima szines francia batistok, angol zefírek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok.

himzett batistban, vászonban, pongés selyemben

KÉSZ FEHÉRNEMŰEK

vászon, sifon és batist női ingek, nadrágok, háló köntösök és alsó szoknyák, sima és himzett kész ágyszatok, selyem, lüster és cloth alsó szoknyák, karton, kasmir és selyem paplanok, matrácok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és divatszabkendők

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyegáruháza
DEBRECZEN,

Rózsa-utca 1. szám alatt.

Alapított 1842. évben.